

文獻資料的整理和保存

王世慶

|| 民國五十二年四月份文獻研究會主講 ||

一 前 言

主席、各位先生今天輪到我講話，我想本着我們這個會的主旨來作一個讀書報告。我今天所要報告的題目是「文獻資料的整理和保存」，就是想用現在手裏僅有的若干資料來談談國內外文獻資料之整理和保存的工作。

我們知道，現代我國行政各部門的施政標準，都常以其他國家的同一業務來作比較，而衡量我們自己的水準，看看我們所做的與世界先進國家所做的究竟有什麼相差，或取為借鏡以供改進業務之參考。例如衛生方面，可以把我們的生育率、死亡率、男女平均壽命與各國比較，又如警政之破案率，交通事故率，農工業生產率，交通運輸率，兒童入學率之比較，以及外國之圖書館如何陳列，如何服務等是也。自然在外國很難找到恰好與文獻委員會的同樣機關，但類似的機關却不少。兄弟這三、四年來擔任文獻資料的整理工作，因此，也常留意這種資料，不過到今天所搜集的有關材料並不多，所以今天是以極有限的材料來講這個題目，請各位先生原諒，並請多指教。

三 我國設立文獻會之沿革

保存文獻資料工作既然是如此重要，因此這幾十年來我國也就有文獻機關之設立。本來我國自古修史已盛，東周以後國各有史，後漢以降方集衆力纂修國史，至唐代創設史館，自宋以後，地方省縣志之纂修興起，至民國初，此風未改。到了民國十五年方始依照「修志事例概要」設立省通志館，這是屬於臨時性質，並規定各縣修志應行事項。到民國十八年十二月，內政部纔頒發修志事例概要。民國二十年十月，行政院頒布修正省市縣文獻委員會設置大綱。到抗戰期間，中樞設有國史館。民國三十一年二月第三次全國內政會議時，盧前議各省市縣成立文獻館。民國三十三年五月二日經行政院通過，內政部在

如各位所週知，過去的東洋，尤其是中日兩國與歐美各國，對於歷史的研究，史料的處理，有一些差別。就是申日兩國對於地方志的纂修特別興盛，我國如此，日本也受我國的影響，對方志的纂修也很盛行。據日本內務省地志課之統計，祇江戶時代以後官方所纂修的地方志就有一五〇種。但是對於史料的保存却比較差。歐美各國對地方志之纂修，則不如中日兩國之勤且衆，但對史料之保存則甚注意。

二 東西方歷史研究的異同

七月三日公布省市縣文獻委員會組織規程。民國三十三年七月內政部公布地方志書纂修辦法，民國三十五年七月十六日行政院第七五一次會議通過。民國三十五年十月一日內政部公布省市縣文獻委員會組織規程，並公布修正地方志書纂修辦法。自公布文獻委員會組織規程後，文獻委員會之使命不只是擔任修志工作，而且要經常徵集調查整理保存文獻資料。而這些文獻資料不僅是要作修志之參考，且要將依照文獻資料的原始形態保存於後世，供人民閱覽參考引用。因此，我國公布設立各級文獻委員會，可以說是將我國固有修史與歐美着重保存史料之長處，合而為一之最健全之文獻機構。

四 美國歷史文獻陳列館

關於文獻業務，究竟外國文獻機關如何地在推行工作？外國文獻

機關之組織情形如何？我現在想以美國為例來介紹美國歷史文獻陳列館。這所陳列館的原名叫做 National Archives of United States，館址設在華盛頓憲法街，是一座美麗雄偉的六層樓大廈，四週聳立着高大的石灰柱，裏面儲存西元一七七〇年美國開國以來建國之經過成就與經驗；承平與危急時期的各種記載。該館在西元一九三四年始設立，比中國設立文獻委員會相差不過早十年而已。在成立時美國政府累積之文件已達七百萬立方呎，足以裝滿七座大廈，在過去一百五十政府機關不管文件有沒有價值都一視同仁的散置於潮濕的地下室，或者是充滿塵埃的高閣中，大致失去時效的逾期政府文件，因散置各地而政府官員學者或一般公民都沒有辦法參考。歷任總統雖然一再不滿政府檔案的保管方法，但各機關仍只圖一時的便利而沒有做系統的整理，小偷為盜取稀罕珍貴的郵票或民族英雄的筆蹟，常將極有價值的文件予以毀壞，一位政府官員甚至很高興的將四百噸政府文件賣給一個收廢品的商人。

等到美國人口由四百萬增加到一億二千五百五十萬時，才由胡佛總統建設這個價值九百萬元之國家歷史文獻陳列館大廈。這座歷史文獻陳列館，自館長以下共有職員二百五十人，保管着七十七萬五千立

方呎的歷史文件，這些文件可以裝滿十萬隻公文櫃，如果整個陳列出來，全長可達一百五十哩。所有美國現有或已裁撤之機構，其具有永久價值的文件皆存放於大廈內一百九十六個嚴密封閉的貯存室內，所有貯存室都裝有空氣調節和防潮設備，使不受寒暑潮濕與陽光的影響。在成千成萬的公文箱中或鋼架上，放着總統和國王的函件，議員的建議，和駐外使節的報告。最重要的美國三大文件獨立宣言、憲法及人權法案永久陳列於展覽室內。每年到該館去瞻仰的美國公民幾達五十萬人。還有五〇七卷裝訂成冊的繕本，記載西元一七七九年至一七八九年的美國建國奮鬥的經過，美國革命成功後簽訂的巴黎條約，代理人（Perry）上將打開日本門戶的報告，林肯的解放宣言，及購買阿拉斯加的收據，還有南北戰爭中戰報，潘興將軍在第一次世界大戰時發布的命令，及威爾遜總統遞交國會的咨文，尚有第二次世界大戰日本與德國的投降文件。

該館將各機關所運往的數以噸計的文件，均一分類、剔除、修補、消蟲、保存和編號。這是該館整理文件的經常工作。揀選文件的工作乃由經特別訓練的人員擔任，每一個人都對政府某一部門的工作有深切的了解，他們先剔除例行公文，然後再揀出重複的文件，有的文件則列入「銷燬表內」給予銷燬。有的文件則由檔案管理員與承辦及有關機關共同處理，目的是要保存可以顯示決策的文件，以供學者及歷史家參考。美國政府每年約累積四百立方呎之文件，其中具有永久價值者只佔百分之二十，其餘最後均將銷燬。即使經過嚴格的挑選仍不時感覺儲存位置不足，雖然利用照相可以減少儲存位置，但該館只有照片七萬五千捲，所佔面積不到該館總面積百分之一，惟一原因就是照相費用太貴，因此經過照相的文件為數極其有限，大抵為容易損害的文件，經常供各圖書館和大學參考之文件，以及常常使用而所佔面積龐大的表冊，如人口調查表等。部份有價值之文件照相版則存於其他秘密位置，以免萬一遇到災禍時與存置於華盛頓之原本同時消失。

每年參觀該館的五十萬美國公民中多半為遊客，他們無不以一睹美國自由宣言和陳列於走廊兩側的古老羊皮文件為快事。當這些人在

一 存保和理整的資料文獻

陳列室參觀時，有一部份美國公民則在該大廈之其他貯存室中尋求他們的答案，其中有的學術研究者準備寫論文，有的業餘家譜學家正在編訂家譜，有些政府法律人員希望從往日的判例中解答他們的疑問。每天該館要將大量的文件與表冊供應一百以上的查詢人員，有許多是年老的美國公民失去了出生證，還有許多人要申請社會保險、護照、和國防工作而無正確年齡或國民身份證。國家歷史文獻陳列館通常是他們惟一的求助機關，該館求助函件每年達一萬份，均一一解答，以協助政府及人民解決種種困難，其大者與國家要事有關，小者則與人民之權益有關，我現在舉幾條實例來說明其貢獻。

(一) 例如美國海岸防禦隊為避免在伯令海峽航行受氣候與冰山之危害，曾在該館查閱五十年來美國船隻在冰地航行的記錄。

(二) 在諾曼底登陸前氣象專家受命建議適切之登陸日期，他曾詳細研究該館之氣象記錄，以保證成功。

(三) 西元一九四四年五角大廈之參謀人員策劃麥克阿瑟重返菲律賓時亦曾求助於該館，他們獲得一百五十張西元一八九八年自西班牙手中得來的地圖，內中有幾張對菲律賓群島的測量極為詳盡，甚至列有叢林之小徑，比當時美國的地圖尤為詳細。

(四) 又南達克塔州一位出生瑞典的八十歲農民要重新申請社會保險，但他無法證明他是美國公民，因為移民局和當地法院都沒有他的記錄，最後他寫了一封信給內政部，內政部將來信送交該館，一位熟習的檔案保管員終於查出了這位老農的移民申請書，在附件中證明他在六十年前已經歸化，結果他得按時收到由社會保險機構匯來的養老金。

(五) 又加里福尼亞州一位廿九歲的美籍日裔要申請進大學，但無法出示中學文憑，第二次世界大戰他曾被拘留於美國西海岸某一大學，並於某一年已關閉之中學畢業，國家歷史文獻

陳列館，在前戰時徙置局的檔案中發現了他的文憑，他最後獲得了一張複印本。

(六) 俄亥俄州一條幹道的建築工程，會因工作人員發現在原定的

路線要通過一個已被遺棄的礦區，許多礦井都被掩蓋，而無從查出其確定位置，為保證將來行車安全勢必要改道，最後由國家歷史文獻陳列館所保存的文件中查出了礦井位置。

(七) 學者與作者亦經常查考該館文件以獲得真確之歷史背景與正確之史實，美國林肯事蹟之權威山得伯在寫土地之風波一書時，會詳細研究南北戰爭時之照片。

(八) 一位作者要確定美國著名詩人兼作者亞倫波在西元一八四九年之埋葬日期，文學史家都說當日天氣陰沉，但不能肯定是否十月八日或九日，根據該館之文件在舉行葬禮之巴的摩亞城

十月九日為晴天，但前一日是陰天，因此獲得一致的解答。許多電影製片人為保證他們的影片不致發生歷史上的錯誤，亦不斷查考該館之文件，在儲藏庫中存放着數以哩計的影片，在第二次大戰中由德國和日本虜獲之影片，飛機發明人萊特西元一九〇六年在邁爾堡之試飛影片，西元一九〇六年舊金山大火災之影片等，電視和電影製片人均往一一查考。

該館資料百分之七十都可以出借作為合法用途，該館之目標是要使該館成為國家記憶神經之樞紐，學術研究者之圖書館，並由陳列之文件提高人民之愛國心。該館為勉勵同仁努力在入口有一句警句云：「過去是未來的序幕」。

以上是美國國家歷史文獻陳列館之概況，就其業務言，係着重於檔案文物之整理保存陳列。而我們文獻會的組織就工作內容言，範圍較之該館更為廣泛。文獻會的工作可以包括檔案館、文物館、地方圖書館、歷史館等四種綜合體的機關，除了搜集保存陳列外，還有修志之工作及研究工作。業務較之外國檔案館、歷史文獻館更為繁重。

五、本省文獻工作的沿革與展望

清代本省地方志之纂修雖已有不少，可是對文獻資料之保存則無專責之機構，雖然光緒十八年會設省通志局，纂修通志並採訪搜集文

獻資料，但未幾即有割臺之役。我們今天所能看得到的清代及其以前留下来的本省文献資料實在不算多，雖然今天已有各種文献資料給再行翻印出來，但其所留下来的資料與清代治臺二百一十二年的時間比較則不能算多。在檔案方面我們今天以能看到沈葆楨、劉壯肅之奏議而感到很為難得了。其實本來清代各種資料實在也不少，例如臺運米糧有「臺郡撥運事宜章程」，「晴雨米價旬報表」等，當時有司均有記錄造冊，但已全部散佚無法可徵。所以今天我們要知道清代本省的物價，也是限於斷片的零碎的某一些資料而已。清代留下的檔案今天除了劉銘傳撫臺檔案淡新檔案、明清史料，以及轉載於一些書籍之奏章以外，我們已很難找到更豐富的原始史料。我們在日據時期臺灣總督府檔案中看見清代彰化縣之檔案移交冊，列有一百餘件，但只見有關清冊，而不能找到原件檔案。至於明鄭時代治臺二十三年留下來之直接與臺灣有關之史料則更少之又少。明鄭時代治臺三十八年所留下來之資料多。因此，光復後所纂修之志書，也特別感覺明鄭時代及清代的史料殘缺不備。尤其明鄭治臺各部門史料係靠廳縣志所載，所謂由「偽冊」所引之極有限的人員。舉凡清朝律令、會典、則例、省例、其他政典類、諭告、碑記、公文書、舊契字、帳簿等均在搜集調查之內。其成果係編纂臨時舊慣調查報告書九冊，臺灣私法十七冊，番族調查報告書，番族慣習調查報告書，蕃族圖譜等十三冊，合計三十九鉅冊。自光緒二十七年度起至民國四年度（日本明治三十四年度起至大正四年度）止，共耗費九十一萬餘日元。又民間則於光緒二十六年（日本明治三十三年）夏天，由臺灣總督府及法院之官員組織臺灣慣習研究會，共設委員三十三人，乃以兒玉總督為會長，後藤新平為副會長，伊能嘉矩等為幹事。自光緒二十七年起至光緒三十三年（日本明治三十四年起至明治四十一年）止，繼續刊行臺灣慣習記事七卷。

日據時期以後，日本因初得殖民地，為統治臺灣，在據臺初即已開始搜集本省有關史料，例如以著「臺灣文化志」而聞名之伊能嘉矩，也在光緒二十一年（明治二十八年）臺灣總督府成立後，即以陸軍部雇員之名義來臺搜集本省史料。

光緒二十四年（日本明治三十一年）七月，日本政府曾以律令第八號公布日本之民法、商法、刑法及其附屬法在臺灣施行。但對本省同胞則未見有何等效力，本省同胞仍依照從來之慣例處理。日本政府為決定統治臺灣之方針及推行各種政令，認為舊慣調查工作為最根本的事業，臺灣總督府乃於光緒二十五年（日本明治三十二年）十二月

都帝大教授岡松參太郎博士負責擬訂舊慣調查事業方案，於光緒二十七年（明治三十四年）設立臨時臺灣舊慣調查會。其設立目的有三點：（一）為設立特別調查機關搜集整理本省從來之例規及慣習使其明確；（二）為使本省有關民事商事之例規慣習系統化而加以統一；（三）為調查本省經濟上之慣習、貨幣、度量衡、保險等振興農工商業。臨時舊慣調查會之組織係直屬臺灣總督府，設會長一人，委員若干人，以民政長官為會長，聘專家為委員。下設二部，第一部為法制，第二部為農工商、經濟，第三部為法案起草審議。第一部之下再分第一類行政，第二類山地、風俗。在委員之下置助理員、書記、翻譯等人員。舉凡清朝律令、會典、則例、省例、其他政典類、諭告、碑記、公文書、舊契字、帳簿等均在搜集調查之內。其成果係編纂臨時舊慣調查報告書九冊，臺灣私法十七冊，番族調查報告書，番族慣習調查報告書，蕃族圖譜等十三冊，合計三十九鉅冊。自光緒二十七年度起至民國四年度（日本明治三十四年度起至大正四年度）止，共耗費九十一萬餘日元。又民間則於光緒二十六年（日本明治三十三年）夏天，由臺灣總督府及法院之官員組織臺灣慣習研究會，共設委員三十三人，乃以兒玉總督為會長，後藤新平為副會長，伊能嘉矩等為幹事。自光緒二十七年起至光緒三十三年（日本明治三十四年起至明治四十一年）止，繼續刊行臺灣慣習記事七卷。

民國十一年（日本大正十一年）五月十四日，田總督以訓令第一〇一號設立臺灣總督府史料編纂委員會，計劃編纂臺灣史料，置委員長一人及委員若干人，委員長由總務長官兼任，其下分為庶務部及編纂部，聘專家學者為委員，評議員及編纂顧問，並聘村上直次郎，尾崎秀真，伊能嘉矩等學者充任囑託。調查搜集之範圍為：（一）關於官公私既刊未刊著作之蒐集；（二）關於臺灣之外國人著作；（三）摘錄政府保存之文書紀錄；（四）聽取耆宿之見聞；（五）可供作史料之文書照片。修史體例係採取折衷舊志之記事體及歐美式之史論體，文化史體而訂定綱目，第一卷為臺灣地理及歷史概略；第二、三卷收

一 存保和理整的料資獻文

錄歷代總督治績；第四卷志類之一，分爲二十三志；第五卷志類之二，分爲十四志及華南、南洋二志。初計劃自民國十一年度（日大正十一年度）起以三年計劃推行，終却未收效半途而廢，費二萬日元。

嗣後川村總督認爲史料編纂事業極需繼續推行，復於民國十八年（日本昭和四年）四月二十六日，以訓令第二十九號制定臺灣總督府史料編纂會規程，設立臺灣總督府史料編纂會，其組織爲置會長一人，由總務長官兼任，下設庶務部及編纂部，置編纂、評議員，聘專家學者擔任。史料之徵集係先收集官公藏資料，其次採集散在民間之資料，以編纂史料稿本。清代及其以前之部分，係翻譯巴達維亞城日誌及摘錄舊志所載有關臺灣史料。日本據臺後之部份，則根據陸軍幕僚歷史草案，臺灣總督府公文類纂，臺灣總督府事務成績提要，所謂「平臺記念錄」、「治匪誌」及其他公文新聞雜誌等刊物，以編年體拔萃編纂之，計自光緒二十一年迄至民國八年（日本明治二十八年至大正八年），明石總督任期爲止。共編成史料稿本本編二十七冊，追加二十四冊，計五十一冊，各打字三部保存。現省立臺北圖書館藏有一部。至民國二十二年（昭和八年）四月編纂工作完成乃裁撤編纂會。經費共用二萬日元。

上述舊慣調查會，臺灣史料編纂會，均係爲編纂報告，史料稿本而搜集整理資料，並非經常以搜集保存文献資料爲目的。此後則一直沒有設立這種機關，好在當時省立臺北圖書館頗爲積極搜集本省文献，故本省史料得以保存不少。日據時期雖未設有保存本省文献資料之專責機關，但有一點特色，是各級行政機關，上自總督府下至區之警察局均設有編纂股，掌理編纂事務，故日據時期由各級行政機構編纂之史料頗多。又各地方之鄉土研究亦頗興盛。

光復後臺灣省政府於民國三十七年四月廿九日，公布臺灣省通志館組織規程，並於六月一日正式成立。旋於民國三十八年五月十三日，以參照辰元府綜法字第二七七一五號令，公布臺灣省文献委員會組織規程，於七月一日正式改組成立。民國四十年七月十二日，復以（四十）午文府續丙字第六三六四一號代電，令依內政部所頒各省市縣

，鑑於過去本省淪陷異族統治甚久，無論日據時期、清代、荷據時期本省史實都被歪曲，乃以修志爲首要之急務，籌劃纂修省通志。雖然有些學者主張文獻會應先善爲搜集整理文獻資料，然後纂修省志較爲合適。但本省耆宿都以本省久陷異族統治，應趁光復之契機速以我中華民族之史觀來纂修臺灣省志。民國四十年更響應 總統之整理文化遺產運動，發動全面修志，成立各縣市文獻委員會。

依據文獻委員會組織規程不但要編纂志書，並且要經常搜集保存本省有關文獻資料。本會自民國三十七年六月成立，在成立當初只有一座書櫈收藏一百多冊的圖書。十五年來不斷努力搜集保存本省有關文獻資料，迄今所藏之文獻資料共有五萬八千一百十二冊（種），內圖書一二、六九二冊，檔案三七、三八三冊，拓本八三八種，新聞資料三、〇八七冊，歷史文物照片四、一〇〇張，標本十二種。這些資料，圖書部分係分爲有關臺灣圖書及一般圖書二大部門，分別依照省立臺北圖書館所用有關臺灣圖書之分類法，及金陵大學編中國圖書分類法，分類編目典藏。圖書除編製目卡外並編印有圖書目錄第一輯。臺灣總督府公文類纂除編印冊數目錄外，並編製檔案目卡，每一件編製一張，按年分爲：（一）典禮；（二）行政組織及人事；（三）退休及撫恤；（四）文書；（五）外交；（六）衛生；（七）土地及房屋；（八）戶籍及人口；（九）寺廟；（十）軍事；（十一）警察監獄；（十二）殖產；（十三）租稅；（十四）海關及輸出入；（十五）會計；（十六）司法；（十七）教育及學術；（十八）交通；（十九）土木工程等十九部門，各部門再分若干類。現已編竣者有光緒二十一年至光緒三十二年（日本明治二十八年至明治三十九年）。又自民國四十八年起，將每年出版之單行本書籍、雜誌期刊、報章等所載有關文獻論文編印臺灣文獻分類索引，年刊一輯，至現在已印行三輯，第四輯亦在編印中。本索引所收集之文獻，係以本會直接徵集者爲主，而若干間接收集之文獻亦予編入。除單行本書籍外，所收編之雜誌報章計有二五種。至所藏日據時期之專賣局檔案及光復後本省

各機關逾期檔案，則尙待揀選、分類、裝訂。這個工作依照目前之力則尙難做到。

臺灣文獻一

本會所保存之文獻資料，除供本會同仁修志及研究之參考外，並供外界人士學者專家閱覽及研究之參考。近年來到會借閱參考者日漸增加：（一）有大學教授爲撰擬論文而來會借閱資料；（二）研究臺灣之外國學人來會借閱本省文獻資料；（三）研究生爲撰擬畢業論文來會借閱資料；（四）教員爲編擬教材而到會借閱鄉土教材有關文獻資料；（五）律師爲調查日據時期之各種制度而來會借閱政府公報；（六）寺廟管理人爲調查各該廟宇所奉祀之神而來會借閱有關資料；（七）工程師爲設計市區計劃而來會尋找各該地區有關資料；（八）電影製片廠爲拍歷史影片而來會借閱有關歷史人物等資料；（九）記者爲撰擬文稿而來會借閱本省有關資料；（十）一般人民來會借閱各該有關資料等等。此外並經常解答各界所諮詢之本省文獻有關法制、慣習、民俗、烈士事蹟、史蹟、貨幣、人民權益等各專門問題。茲舉實例於後：（一）行政院第七組爲其中正路辦公大樓大門平臺楣上石刻標誌「金鵝」及臺北市市徽而請鑒定解答該圖案之涵義。（二）又有法院函請查復有關本省繼承習慣，遺書標點符號及臺灣習俗嫁娶儀式有關拜祖先之文獻資料。（三）中國文藝協會爲表揚本省抗日反共作家許地山、廖溫仁兩先生而函請提供許、廖二先生有關資料。（四）李俊德等申請查復日據時期「齒科醫師專門標榜許可證」有關資料。（五）鐵路局爲修建彰化古蹟並立紀念碑而函請查復國姓井有關資料。（六）民政廳第三科爲日據時期戶籍記事所載「養子緣組入戶」及「媳婦仔」二點，函請查閱文獻釋示。（七）財政廳公產室曾函請查示日據時期恩賜財團大正救濟會，明治救濟會之組織性質。（八）江添富函請查復日據時期電氣事業主任技術者第二種資格檢定初試證明文件有關資料。（九）呂添榮函請查復日據時期在臺灣總督府專賣局臺北支局之服務經歷資料。（十）黃王泉函請查復其父黃阿烈在民國初期參加羅福星革命事件之有關資料。（十一）胡治民函請查復

有關胡嘉猷抗日事蹟資料。（十二）國立中央、故宮博物院聯合管理處函請鑒別劉永福發行之臺南官銀票等。爾來各界對本會之解答查復至爲滿意，反應良好，因此諮詢案件日漸增加。

如上述本會所徵集保存之文獻資料爲數已相當可觀，除纂修誌書研究本省歷史文獻外，並盡量發揮本會功能，擴大對外服務。因此，各界漸爲瞭解本會之業務，並加以重視。如省議會民政考察報告云：文獻業務爲保存地方文化與提供施政資料之要政，唯常人每忽於目前致用不彰，而輕略未加重視。吾國以往地方修編縣志，必也敦聘地方名士泰斗主持其事，榮譽非常，而今政府組織設有此司，益見甚久期久遠之計，隆重文事，亦爲本省光復後在政務上突出之盛事。並說歷年採集調查整理編纂以及保存文獻資料，尙能允稱厥職。又說從事斯會工作人員任務崇高，非僅一介公務人員，苟有所著述，且垂久遠，誠宜淬勵，服務熱忱，克勉所職，博取無上榮譽，用宏斯會之意義。云云。

本省歷史雖短，但情形特殊，自元至今僅且五百年，惟其間事蹟，幾全部爲我族與異民族接觸之歷史；在此短暫歷史期中，治權頻易，而其間政治之張弛，文化之盛衰，民生之菀枯，發生劇變，有非尋常地區可得而比者。故光復後政府爲徵集保管及編纂本省文獻資料而設立本會，的確爲政務上之要事。尤其自中央政府播遷臺灣以來，本省在歷史上更逢無比之偉大時代。因此，本會除負責完成修志之任務外，應及時加緊搜集整理保存文獻資料，並應負起徵集保存有關國史之史料，以資建立名符其實之文獻權威機構，而這種機構是需時間歷史的累積而發揚光大。此外，目前本會最爲迫切需要者，莫爲在適當地點籌建規模宏大之大廈，設置現代的書庫、文獻陳列館、研究室等，並從事研究工作。如此，纔能够高度發揮本會功能，完成本會之使命。